Chemie 8. ročník
Téma: Kyseliny
Pracovní list č.: …… 


1. Podtrhni, který prvek obsahují všechny tyto sloučeniny HCl, HNO3, H2CO3, HI, H2SO4, HF, H3PO4, HBr. 

Uveď jeho značku a název.…………………………….

2. Tyto sloučeniny nazýváme ………..……. 
3. Můžeme je rozdělit do dvou skupin podle určitých znaků, takto:

…………………………………………………, nazýváme je…………………..………

…………………………………………………, nazýváme je…………………..………

4. Doplň rozklad sloučenin na ionty:  

HCl   →….. + …….

HF       →….. + ……. 

H2SO4 →….. + …….
HNO3→….. + …….

H2CO3 →….. + ……. 

H3PO4 →….. + …….

Kyseliny jsou látky, které ………………………………………………………………
	Tvrzení
	Ano
	Ne

	Kyseliny vedou elektrický proud.
	
	

	HCl je kyslíkatá kyselina.
	
	

	Při ředění kyselin lijeme vždy kyselinu do vody.
	
	

	Při ředění kyselin se teplota zvyšuje.
	
	

	Konc. kyselina sírová odnímá látkám vodu. 

(= hygroskopická).
	
	

	Lakmus se v kyselinách barví červeně.
	
	

	Kyseliny mají pH<7.
	
	

	Kyseliny mají pH=7.
	
	

	Kyseliny mají pH>7.
	
	

	V lidském žaludku je roztok kyseliny chlorovodíkové 0,3 – 0,4%.
	
	

	Při práci s kyselinami je potřeba používat ochranné pomůcky. (ochranný oděv, gumové rukavice, ochranné brýle)
	
	

	Kyseliny odštěpují ve vodném roztoku kationt vodíku H+.
	
	

	Kyselina chlorovodíková se prodává pod názvem kyselina solná.
	
	

	Kyselina sírová se používá do autobaterií, prodává se pod názvem akumulátorová kyselina.
	
	

	Kyselina fluorovodíková leptá sklo, proto se uchovává ve skleněných lahvích.
	
	

	Reakcí kyseliny chlorovodíkové s kovy vzniká vždy vodík.
	
	

	Reakcí mědi s kyselinou dusičnou vzniká vodík.
	
	


5. Použití kyseliny chlorovodíkové (3)……………………………………………………………………..

             …………………………………………………………………………………………………………
6. Použití kyseliny sírové (5)…………………………………………………………………………………        …………………………………………………………………………………………………………
7. Použití kyseliny dusičné  (4)……………………………………………………………………………...

            …………………………………………………………………………………………………………
Pokusy:

1) železný hřebík + kyselina sírová (zředěná) ---------->

2) železný hřebík + kyselina sírová (koncentrovaná) ----------->

3) měď + kyselina chlorovodíková ----------->

4) měď + kyselina dusičná ----------->

5) cukr + kyselina sírová (koncentrovaná) ----------->

Uveď kovy, se kterými kyselina chlorovodíková reaguje……………………………………………..……….

Při této reakci vzniká vždy………………………., který dokážeme (popiš postup)…………………..……… …………………………………………………………….

Uveď kovy, se kterými kyselina dusičná reaguje……………………………………………..……….

Při této reakci vzniká vždy……………………….., který má vzorec …………. Vznikající plyn má ………………....... barvu. 

Kyselina uhličitá vzniká …………………………………… . Existuje pouze ve vodném roztoku. Roztok kyseliny uhličité spolu s oxidem uhličitým je obsažen (uveď 3 příklady)…………………………………

Kyselina siřičitá existuje také pouze ve vodném roztoku. Je součástí kyselých dešťů. Jak tato kyselina vzniká?

Kyselina chlorná ničí…………………. , proto je součástí dezinfekčních prostředků. Časem se rozkládá a ztrácí své bělící a dezinfekční účinky. Používá se k výrobě (doplň 2 příklady)………………………………….

Připomeň si pravidla (na výukovém webu) pro odvození vzorce kyseliny z jejího názvu 
a naopak.
Pamatuj! Oxidační číslo vodíku je vždy +I, kyslíku –II. Kyselinotvorný prvek má ox. číslo odpovídající zakončení přídavného jména.
Doplň vzorec:







Doplň název:

Kyselina uhličitá

………………….


HBrO3  
………………….

Kyselina chlorná 

………………….


H2SO3

………………….

Kyselina chloristá

………………….


H2CrO4
………………….

Kyselina boritá

………………….


HIO4

………………….

Kyselina arzeničná

………………….


HClO2

………………….

Kyselina křemičitá 

………………….


H2OsO5
………………….

Kyselina dusičná 

………………….


HMnO4
………………….

Kyselina wolframová

………………….


HAsO2

………………….

